

江门城市品牌建设需要更多热门话题



观点

近日，“江门中微子实验”“地下700米的神秘粒子‘捕手’”等再次登上热搜。这是继“狂飙取景地江门”之后，又一值得我们“抓住大家眼球”的好话题。城市品牌是城市发展的重要无形资产，而热门话题是传播城市品牌的稀缺题材。

江门城市品牌形象的走红，需要及时把握增量。绝无仅有的新鲜事物是最能引起人们关注的。尤其

是智慧时代，相较于人工智能产出的趣味，或者“大桥经济”“侨都发展”等政府引领的新闻关键词，“江门中微子实验”是难得一见的好话题。对于大家乐于关注并迅速讨论和传播的网络热门话题，无论是相关部门，还是官方媒体，可以瞄准时机进行热点引导、内容互动和城市推广，目的是吸引大家“停留”。流量停留才能有机会转化，让网民和自媒体们“顺便”多些了解江门，发现江门其他的趣味，进而亲临江门拓展文旅体验。

江门城市品牌形象的打造，需要挖掘城市的鲜明特色和深刻文化内涵。城市需要差异化的特色，人们关

注到“《狂飙》取景地”是江门保存着的城市历史文化。留住城市特有的地域环境、文化特色、建筑风格等，江门应更加自信。江门五邑地区地大物博，经典文化丰富多彩，城市特色的挖掘与推广，不能齐齐堆砌，给人“老生常谈”的印象。需考虑到传播规律，针对受众的兴趣与感知进行策划，才能吸引大家来此体验。

江门城市品牌形象的传播，需要归纳和阐释城市形象对外传播的策略和路径，同时需要和本土的特色产业相结合。当前关于“中微子”的热点，主要是各级主流媒体在建设期的配合宣传和科普。除此以外，可以

重视本地群众和自媒体的共建共享。由主流媒体积极迅速引导网络关键词和城市宣传标签，将大家的关注点迁移到对江门文旅其他价值点的关注，形成对江门城市品牌有效的传播，并发酵有效的二次传播。传播什么令人感兴趣呢？如曹县的汉服产业与汉服节、昆明的野生菌产业与美食节、景德镇的陶瓷产业与春秋大集、潍坊的风筝产业与风筝节等，将文旅与满足“吃喝玩乐”的地方特色产业紧密结合，吸引了络绎不绝的游人到访打卡体验，传播品牌的同时赋能产业发展。江门正重点打造15条产业链，一定有适合搭建常态化城市

品牌传播的特色之处。

由江门市与中国科学院高能物理研究所合作共建的中微子科普基地（科普馆）将于2025年底投入使用，将打造成为粤港澳大湾区重要的国际科普基地、中外科普研学基地以及国际科技、人才交流中心。这也许是下一个引发大量关注的热点，也是一个提升城市品牌形象的契机。我们可以准备好，引流更多国内外游客，来江门感知前沿科技的魅力。

赋能江门城市品牌的长红，还需要提升城市公共服务的承载能力，才能带来持久的经济效益与社会效益。周怡敏

一场“启超故里”活动的启示

近日，新会一个社会机构邀请梁启超后人祁骏声回到新会，举办“一墨相承”书法作品汇报展。在笔者的印象中，近年来有关梁启超及其子梁思成、梁思礼的宣传活动并不少，但少有举办梁启超在生后人的宣传活动。

此次活动的承办方是一个文化教育机构，一直致力于利用梁启超品牌，推动机构的文化品牌建设。祁骏声刚硕士毕业，专攻中国书法。有了这次联系，相信他也会继续来家乡举办类似活动，把这种与家乡的情谊延续下去。这种联系对他本人也好，对家乡也好，是一种共赢。

从这次活动中，我们可以得到几点启示：

其一，启超文化建设要多引入“活水”。我们可以多与梁启超的后人，特别是有一定成绩、正活跃在各个层面的后人联系，请他们多回家乡走走，利用他们的专长开展各种公益活动。这种“活水”不仅能让启超家风变成具体的、生活在当下的人和事，使本地市民得到更有启发性的教育，也能让梁氏家族与家乡的联系更密切，这是功在千秋的大好事。

其二，启超文化建设要多利用社会力量。社会力量举办活动的机制比较灵活，想法也比较有创造性，可以为政府层面活动的有力补充。只有形成多层次的交流机制，才能与梁氏家族有更加长久、深远的联系，“启超故里”的文化品牌建设才能夯实基础。

其三，启超文化建设要多引入现代元素。时代在急速变化，启超家风教虽然具有很好的示范作用，但也要找到能与当代生活相契合的落脚点与出发点。只有这样，当代人特别是青少年才能立足自己的生活，从细小事着手学习。这种学习的意义在于，不仅能将启超家风家教逐渐变成大家的共识，更能在潜移默化之中，培养出优秀的新生代人才，为国家、民族和家乡社会的建设贡献力量。只有这样，“启超故里”的金字招牌才会越擦越亮。

宋旭民

《侨都·时评》版投稿：jmr@163.com
请注明作者姓名、电话、地址，并附上银行账号。

优化营商环境，首先要知己知彼

热评

日前召开的粤商·市长面对面协商座谈会，主题为“借鉴深圳先进经验，优化营商环境，助推我市民营经济高质量发展”。优化营商环境，是一个城市塑造发展优势、赢得发展主动的应有之义。

优化营商环境无止境，没有最好只有更好。今年，江门主动对标对接深圳，成立了学习借鉴深圳经验办公室，将营商环境作为学习借鉴的重要领域，实际就是虚心学习、巧妙借力，走“老大哥”走过的道路。笔者认为，优化营商环境，江门还需要做到知己知彼、有的放矢、亮点突出。

首先，要知己知彼。在市场经济的浪潮中，优化营商环境不是一个新鲜事物。粤港澳大湾区各大城市改革进取意识尤为强烈，多年来在优化营商环境方面八仙过海各显神通。然而，营商环境几乎包罗万象，涵盖政府服务的方方面面。在这种日趋激烈的城市竞争中，我们没有理由做“井底之蛙”。江门相对于周边其他城市有什么比较优势，哪些优势能继续巩固发展；又或者，哪些方面别的城市早已形成江门难以望其项背的优势，那么我们是准备奋起直追还是另选赛道，这些都应该是政府在科学决策、民

主决策、依法决策下的重要研究事项。

其次，要有的放矢。找准差距、明晰目标后，就要以市场主体需求为第一导向落实推进优化营商环境的事项。在这过程中，要力戒“撒胡椒面”面面俱到的做法——看似什么都有涉及，实质大多数是“蜻蜓点水”“浮光掠影”，其实也是另一种“形式主义”。要做出科学合理的营商环境改革决策必须要沉到一线，以小切口的视角摸清各领域的情况，紧密结合市场经济发展规律，找准问题症结，做到靶向发力、精准施策，找到适合江门本地本土实际的优化营商环境路径。

最后，要亮点突出。营商环境是一个城市的软实力，也是核心竞争力。在优化营商环境的成功案例中，城市的特质IP都由内而外散发和体现出来，甚至是在各个场合大声“喊出来”。说到底，就是让城市以外的人能深刻记住的形象。对于江门而言，侨牌也许是当前最能拿得出手，能让外界记得住的一张城市王牌。一直以来，江门也在侨资侨企服务上做了不少文章。但是，围绕侨资源系列打造的政府服务，并持之以恒产生作用不断发扬光大的改革举措属实不多。而在优化营商环境的城市比拼中，江门可以借鉴“田忌赛马”的思维，今后，把特色做得更强、把精品做得更精、把亮点做得更亮，是可以努力的方向。

听江看门

漫眼

消防事故频发，电动自行车要警惕电池“暴脾气”

警惕电池“暴脾气”

近年来，电动自行车电池短路、电池不合规、使用年限超期等原因引发的消防事故频频令人揪心。

国家消防救援局数据显示，2023年全国接报电动自行车火灾2.1万起，比2022年增长17.4%，其中80%是充电时发生的，安全充电成为薄弱环节。

新华社发

国能江门川岛二海上风电项目环境影响报告书(征求意见稿)信息公开

(1) 报告书全文及公众意见表的网络链接及查阅纸质版的方式和途径网络链接：<https://pan.baidu.com/s/1NPye8BNGXjsejM-wTu4E1w>，提取码：yyym。如需查阅纸质版可联系我司相关人员。

(2) 征求意见的公众范围
项目所在区域周边的公民、法人和其他组织。

(3) 公众提出意见的起止时间。
起止时间为：登报日至2024年11月22日。

(4) 联系方式
建设单位：国能(江门)风能开发有限公司
联系地址：台山市赤溪镇铜鼓湾1号
联系人：程江 联系电话：18033113224 邮箱：16100347@ceic.com

关于沈海高速公路(G15)开阳江门段开平至凤山立交路段实施全封闭交通管制的通告

江公通[2024]105号

因国道G325线施工施工需要，需对沈海高速公路(G15)开阳江门段开平至凤山立交路段实施临时交通管制。现通告如下：

一、湛江方向具体情况：(一)交通管制时间：2024年11月18日、19日、20日每天0时至7时。(二)交通管制路段：沈海高速湛江方向开平收费站(K3172)至塘口收费站(K3184)路段。(三)绕行建议：往湛江方向车辆从开平收费站下高速，经开平大道—G325国道—百合收费站上高速，遇其他情况及时打开导航软件，依据导航指引安全行驶。

二、广州方向具体情况：(一)交通管制时间：2024年11月21日、25日、26日每天凌晨0时至7时。(二)交通管制路段：沈海高速广州方向凤山立交(K3190)至沙塘收费站(K3176)路段。(三)绕行建议：往广州方向车辆从凤山立交驶出沈海高速，经广台高速—罗汉山立交—中阳立交—G325国道—百合收费站—开平大道—开平收费站上高速或经广台高速—罗汉山立交—中阳高速。遇其他情况及时打开导航软件，依据导航指引安全行驶。

交通管制期间，请过往驾驶员提前做好行程规划，注意谨慎驾驶，沿途遵照交通指示牌指引通行，服从现场管理。因此造成的出行不便，敬请谅解。特此通告。

江门市公安局 2024年11月14日

遗失声明

■ 李安芳遗失江门市浩华物业管理有限公司恩平分公司装修押金收据1份，号码：20200800，开具日期：2020年11月16日，金额：3020元，现声明作废。

■ 胡栋源遗失坐落于开平市长沙街良园路吉祥新村25号的《建设用地规划许可证》，编号：开规用地2006123号，现声明作废。

遗体认领启事

死者丁小玲，女，46岁，身份证号码：不详，户籍地址：湖北省黄石市阳新县富池镇综合丁家湾。死者于2024年9月26日，因病在江门市五邑中医院恩平分院病故。死者遗体存放在恩平市长乐殡仪馆，从登报之日起60天内，望其家人携有关证件到恩平市长乐殡仪馆认领，逾期无人认领，则按无人认领遗体处理，特此通告。

联系人：吴先生，联系电话：13544987600
恩平市长乐殡仪馆 2024年11月15日

■ 钟天明遗失货车(车牌：粤JQ7899)的《道路运输经营许可证》正、副本，证号：江 440700100892，现声明作废。

■ 开平市长沙浪漫婚庆店遗失《电子营业执照》，电子营业执照编号：44000020190314161043000004229158，现声明作废。

■ 中国共产党江门市委员会统一战线工作部遗失《开平许可证》，核准号：J5890001907701，现声明作废。

综合

寻人
陈泽波，男，82岁，于2020年4月25日在江门市江海区蓬苑里8号走失至今，如发现线索请致电 13392096597，陈小姐联系。

市区旺街200个灯箱广告位招租
每个5平方米 50个起租
招租电话：13902886183

全力支持江门市创建国家食品安全示范城市

吃得放心 有你有我

美好侨都 邑食无忧

江门市创建国家食品安全示范城市工作领导小组办公室
投诉举报电话：12315